CIRCULAR No.2: ASUNTO APOYO A LAS VICTIMAS CON DISCAPACIDAD DEL TERREMOTO EN HAITI.
SEDISCAP y los funcionarios que la integran, ante la magnitud del desastre natural ocurrido esta semana en la hermana Republica de Haití, expresan su más profundo pesar por la inusitada magnitud en pérdidas humanas y expresa su preocupación por las personas con discapacidad, quienes debido a sus condiciones físicas, psíquicas y sensoriales presentan mayores limitaciones ante esta tragedia. Aún a la fecha no se ha logrado conocer la magnitud de los daños, las vistas e informaciones recibidas por los medios de comunicación social indican que miles de personas han sufrido graves heridas, perdido sus vidas, o sus hogares y nuestro pensamiento se traslada al drama y sufrimiento que deben estar viviendo cientos de personas con discapacidad en ese país hermano. 
La Secretaría General ha desplegado esfuerzos para apoyar a este Hermano país ante esta tragedia. En estos momentos tan tristes, acompañamos los sentimientos de los sobrevivientes, familiares de fallecidos, desaparecidos, y todos los habitantes del país, particularizando a las personas con discapacidad y sus familiares.
EXHORTAMOS a todas las instituciones nacionales especializadas en le tema discapacidad y a los organismos de la Sociedad Civil, de los países miembros a que se sumen a los operativos de recaudación de fondos y recopilación de ayuda material, solicitando aquellos elementos esenciales (ayudas orto- protésicas y medicamentos, entre otros) que requieren las personas con discapacidad y contribuir de esta manera a mitigar el enorme sufrimiento humano por el que están pasando. 
 

Dra. Eneida Ferrer F.                        Lic. José A. Espino
Directora Técnica                              Director de Programas y Proyectos
SEDISCAP                                         SEDISCAP
 

Dado En la Ciudad de Panamá, el día 15 de enero de 2010.
